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ร่าง ค าช้ีแจง 

เรื่อง การวดัมูลค่าราคาทุนของเงินลงทุนในบริษทัย่อยในงบการเงินเฉพาะกิจการ  

ในกรณรีบัโอนเงินลงทุนมาจากกิจการท่ีอยู่ภายใตก้ารควบคุมเดียวกนัโดยการใชหุ้น้ 

เป็นสิง่ตอบแทนหรือการจ่ายดว้ยเงินสดหรือสิง่ตอบแทนอ่ืนท่ีไม่ใช่มูลค่ายุติธรรม 

 

ความเป็นมา 

ตามมาตรฐานการบัญชี ฉบับที่ 27 เร่ือง งบการเงินเฉพาะกจิการ (TAS 27) ย่อหน้าที่ 10 ก าหนดให้ 

กจิการต้องบันทกึบัญชีเงินลงทุนในบริษัทย่อย เงินลงทุนในการร่วมค้า และเงินลงทุนในบริษัทร่วมตามวิธใีดวิธี

หนึ่ง ได้แก่ 1) วิธรีาคาทุน 2) วิธีมูลค่ายุติธรรมตามที่ก าหนดไว้ในมาตรฐานการรายงานทางการเงิน ฉบับที่ 9 

เร่ือง เคร่ืองมือทางการเงิน หรือ 3) วิธีส่วนได้เสยีตามที่อธบิายไว้ในมาตรฐานการบัญชี ฉบับที่ 28 เร่ือง เงิน

ลงทุนในบริษัทร่วมและการร่วมค้า 

ในการจัดโครงสร้างของกลุ่มบริษัท บริษัทใหญ่หรือบริษัทย่อยที่อยู่ภายใต้การควบคุมเดียวกันอาจโอน

บริษัทย่อยที่เข้านิยามของธุรกิจไปให้กับบริษัทผู้ รับโอนที่อยู่ภายใต้การควบคุมเดียวกัน โดยการใช้หุ้นเป็นสิ่ง

ตอบแทนจ่าย หรือการจ่ายด้วยเงินสดหรือสิ่งตอบแทนอื่นที่ไม่ใช่มูลค่ายุติธรรม อย่างไรกด็ี TAS 27 ไม่ได้

ก าหนดค านิยามของ ราคาทุน และไม่มีข้อก าหนดว่ากิจการจะต้องวัดต้นทุนของเงินลงทุนในบริษัทย่อยที่อยู่

ภายใต้การควบคุมเดียวกันที่ราคาใด จึงเกิดประเด็นในการบันทึกบัญชี  และในปัจจุบันมีการใช้วิธีปฏิบัติที่

หลากหลาย สภาวิชาชีพบัญชีจึงออกค าชี้แจงเพื่อก าหนดแนวทางการบัญชีให้บริษัทน าไปปฏบิัติ 

หลกัการและเหตุผล 

TAS 27 ไม่ได้มีการก าหนดค านิยามของ ราคาทุน โดยทั่วๆ ไปแล้วราคาทุนของเงินลงทุนในบริษัท

ย่อยจะวัดมูลค่าด้วยมูลค่ายุติธรรมของสิ่งตอบแทนที่จ่ายไป (ได้แก่ เงินสด สินทรัพย์อื่น หรือหุ้น) บวกด้วย

ต้นทุนการท ารายการ โดยอ้างอิงตามกรอบแนวคิดส าหรับการรายงานทางการเงิน ย่อหน้าที่ 6.5 หรือ อ้างอิง

จากการวัดมูลค่าต้นทุนจากมาตรฐานการรายงานทางการเงินฉบับอื่นๆ เช่น ต้นทุนของที่ดิน อาคารและอุปกรณ์ 

ตามมาตรฐานการบัญชี ฉบับที่ 16 เร่ือง ที่ดิน อาคารและอุปกรณ์ ย่อหน้าที่ 6 อย่างไรกด็ี คณะกรรมการ

มาตรฐานการบัญชีระหว่างประเทศ (International Accounting Standards Board: IASB) กไ็ด้มีการก าหนด

วิธีการวัดราคาทุนของเงินลงทุนในบริษัทย่อยด้วยวิธีที่ไม่ใช่การใช้มูลค่ายุติธรรมของสิ่งตอบแทนที่ จ่ายด้วย
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เช่นกนั ตัวอย่างเช่น ก าหนดให้บริษัทที่ซื้อบริษัทย่อยที่เข้าเงื่อนไขตาม TAS 27 ย่อหน้าที่ 13 และย่อหน้าที่ 14 

วัดราคาทุนของเงินลงทุนในบริษัทย่อยด้วยมูลค่าตามบัญชีของส่วนได้เสียในส่วนของเจ้าของที่แสดงในงบ

การเงินเฉพาะกิจการของบริษัทย่อยนั้น นอกจากนี้  คณะกรรมการตีความมาตรฐานการรายงานทางการเงิน

ระหว่างประเทศ (the IFRS Interpretations Committee: IFRIC) ได้มีการประชุมในเดือนกันยายน 2554 และ

ออก Agenda Decision เพื่อชี้ แจงเกี่ยวกับการพิจารณาต้นทุนของเงินลงทุนในบริษัทย่อยที่ไม่เข้าเง่ือนไขของ 

IAS 27 ย่อหน้าที่ 13 และย่อหน้าที่  14 (IFRIC Update, September 2011, IFRIC agenda decision,  IAS 

27 Separate Financial Statements – Group reorganisations in separate financial statements) โ ด ย ใ ห้ ใ ช้  

“Normal basis” ในการพิจารณาต้นทุนของเงินลงทุนในบริษัทย่อยดังกล่าว ซึ่งการใช้ค าว่า “Normal basis”  

อาจมีนัยว่า ‘ราคาทุน’ ของเงินลงทุนไม่ได้จ ากัดเพียงแค่ ‘มูลค่ายุติธรรมของสิ่งตอบแทนที่จ่ายไป’ เท่านั้น แต่

การใช้เกณฑ์อื่นกอ็าจมีความเหมาะสมได้เช่นกัน และในการประชุมในเดือน  มกราคม 2562 ได้มีการออก 

Agenda Decision เพื่อชี้ แจงวิธีการวัดราคาทุนของเงินลงทุนในบริษัทย่อยในกรณีที่เป็นการซื้ อส่วนได้เสีย

เพิ่มขึ้ นจนเปล่ียนสถานะจากสินทรัพย์ทางการเงินตาม IFRS 9 เป็นเงินลงทุนในบริษัทย่อยตาม IAS 27 

(IFRIC Update January 2019, IAS 27 Separate Financial Statements - Investment in a subsidiary 

accounted for at cost: Step acquisition) โดยมีการให้ทางเลือกในการวัดมูลค่าเงินลงทุน ที่เคยถืออยู่เดิมในงบ

การเงินเฉพาะกจิการไว้ 2 ทางเลือกได้แก่ 1) Fair value as deemed cost หรือ 2) Accumulated cost approach 

จึงท าให้สรุปได้ว่า การวัดมูลค่าของราคาทุนของเงินลงทุนในบริษัทย่อยอาจใช้เกณฑ์อื่นได้นอกเหนือจากมูลค่า

ยุติธรรมของสิ่งตอบแทนที่จ่ายไปได้ หากเป็นวิธทีี่สะท้อนเนื้อหาของรายการอย่างเหมาะสม 

 

วตัถุประสงค ์ 

ค าชี้ แจงฉบับนี้มีวัตถุประสงค์เพื่อเป็นการก าหนดแนวทางในการวัดมูลค่าเงินลงทุนในบริษัทย่อยในงบ

การเงินเฉพาะกจิการ ส าหรับกรณีที่เงินลงทุนในบริษัทย่อยได้มาจากกิจการที่อยู่ภายใต้การควบคุมเดียวกันโดย

การใช้หุ้นเป็นสิ่งตอบแทนจ่าย หรือการจ่ายด้วยเงินหรือสิ่งตอบแทนอื่นที่ไม่ใช่มูลค่ายุติธรรม 
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ขอบเขต 

ค าชี้แจงฉบับนี้ ให้ถือปฏบิัติกบัรายการเงินลงทุนในบริษัทย่อยในงบการเงินเฉพาะกจิการ ซึ่งเป็นไปตาม 

เง่ือนไขทุกข้อดังต่อไปนี้  

1. บริษัทผู้ รับโอนไม่เป็นกิจการที่ตั้ งขึ้ นใหม่จากการจัดโครงสร้างของกลุ่มในลักษณะที่เข้าเง่ือนไข  

ตาม TAS 27 ย่อหน้าที่ 13 และย่อหน้าที่ 14 

2. เงินลงทุนในบริษัทย่อย ได้รับมาโดยการใช้หุ้นเป็นสิ่งตอบแทน  (Share swap) หรือการจ่ายด้วยเงินสด

หรือสิ่งตอบแทนอื่นที่ไม่ใช่มูลค่ายุติธรรม  

3. บริษัทย่อยที่กิจการรับโอนมา เข้าเง่ือนไขของการเป็น “ธุรกิจ” ตามที่ระบุในมาตรฐานการรายงาน 

ทางการเงิน ฉบับที่ 3 เร่ือง การรวมธุรกจิ ภาคผนวก ก   

4. เงินลงทุนในบริษัทย่อยที่รับโอนมาเป็นเงินลงทุนที่ได้มาจากกจิการที่อยู่ภายใต้การควบคุมเดียวกนั โดย

การพิจารณากิจการที่อยู่ภายใต้การควบคุมเดียวกันให้ใช้แนวทางตามที่ระบุในมาตรฐานการรายงาน

ทางการเงินฉบับที่ 3 เร่ือง การรวมธุรกจิ ภาคผนวก ข ย่อหน้าที่ ข1 ถึง ข4  

 

ขอ้สรุป 

หากรายการเข้าเง่ือนไขตามที่ระบุข้างต้น กิจการมีทางเลือกในการวัดมูลค่าราคาทุนของเงินลงทุน  

ในบริษัทย่อยในงบการเงินเฉพาะกจิการ ณ วันที่ได้มาตามสดัส่วนด้วยวิธใีดวิธหีนึ่ง ดังต่อไปนี้  

1. มูลค่ายุติธรรมของสิ่งตอบแทนที่จ่ายไป ซึ่งได้แก่มูลค่ายุติธรรมของหุ้นที่ผู้ซื้ อโอนให้ผู้ขาย หรือมูลค่า

ยุติธรรมของสิ่งตอบแทนอื่นที่ผู้ซื้อโอนให้ผู้ขาย ณ วันที่ได้มา หรือ 

2. มูลค่ายุติธรรมของเงินลงทุนในบริษัทย่อยที่รับโอนมาตามสดัส่วน ณ วันที่ได้มา หรือ 

3. มูลค่าตามบัญชีของเงินลงทุนในบริษัทย่อยที่เคยแสดงอยู่ในงบการเงินเฉพาะกจิการของผู้โอน 

(predecessor value) ตามสัดส่วน ณ วันที่ได้มา  

กิจการต้องเปิดเผยนโยบายการบัญชีที่ใช้ในการวัดมูลค่าราคาทุนของเงินลงทุน ณ วันที่ได้มาและถือ

ปฏิบัติอย่างสม ่าเสมอกับรายการและสถานการณ์ที่มีเนื้ อหารูปแบบเดียวกัน ยกเว้นในกรณีที่การเลือกใช้วิธี

ดังกล่าวอาจส่งผลให้เกิดความขัดแย้งต่อเนื้อหาของรายการ และมูลค่าราคาทุนของเงินลงทุนในบริษัทย่อยที่รับ

โอนมา ณ วันที่ได้มา จะต้องไม่สงูกว่ามูลค่ายุติธรรมของเงินลงทุนนั้น 
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ตวัอย่างการพิจารณาการเลือกใชท้างเลือกในการวดัมูลค่าราคาทุนของเงินลงทุน ณ วนัท่ีไดม้า 

ตวัอย่างที่ 1 

บริษัท พี เป็นบริษัทใหญ่ของกลุ่มกิจการ มีบริษัทย่อย ได้แก่ บริษัท ก บริษัทหนึ่ง บริษัทสอง และ 

บริษัทสาม ก่อนการปรับโครงสร้างกลุ่มกจิการบริษัท พี ถือหุ้นทางตรง ร้อยละ 100 ในทุกบริษัทย่อย มูลค่าหุ้น

ของแต่ละบริษัทแสดงดังตารางต่อไปนี้  

บริษทั จ านวนหุน้ทั้งหมดที่

ออกจ าหน่ายก่อนการ

ปรบัโครงสรา้งกลุ่ม

กิจการ 

มูลค่า

ยุติธรรม

ของหุน้ 

ราคาตามบญัชีในงบการเงินเฉพาะ

กิจการของ บริษทั พี 

พี 1 440 - 

ก 1 100 100 

หนึ่ง 1 120 50 

สอง 1 140 100 

สาม 1 80 70 

 

บริษัท ก ซื้ อเงินลงทุน ใน บริษัทหนึ่ง บริษัทสอง และ บริษัทสาม จากบริษัท พี ด้วยการออกหุ้นให้

บริษัท พี โดยบริษัท ก ออกหุ้นในอัตราส่วน 1 หุ้นบริษัท ก ต่อ 1 หุ้น ของบริษัทหนึ่ง บริษัทสอง และ บริษัท

สาม โดยหุ้นของบริษัท ก มีมูลค่าที่ตราไว้ (Par value) หุ้นละ 10 บาท 
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กรณีที่ 1  

หาก บริษัท ก เลือกใช้นโยบายบัญชีในการวัดมูลค่าของราคาทุนของเงินลงทุนในบริษัทย่อยที่ได้มาจาก

ผู้โอนที่อยู่ภายใต้การควบคุมเดียวกัน ที่เข้าเง่ือนไขที่ระบุอยู่ในขอบเขตของค าชี้ แจงฉบับนี้  ด้วยวิธีที่ใช้มูลค่า

ยุติธรรมของหุ้นของบริษัท ก ที่ออกให้แก่ผู้โอน  

ในงบการเงินเฉพาะกจิการของบริษัท ก จะรับรู้ เงินลงทุนในบริษัทย่อย ณ วันที่ได้รับโอนมาดังนี้  

เงินลงทุนในบริษทัย่อย มูลค่า

ยุติธรรม

ของหุน้ของ

บริษทั ก 

มูลค่า

ยุติธรรม

ของเงิน

ลงทุน 

ราคาตาม

บญัชีในงบ

การเงิน

เฉพาะกิจการ

ของบริษทั พี 

มูลค่าของราคา

ทุนในงบการเงิน

เฉพาะกิจการ

ของบริษทั ก 

เงินลงทุนในบริษัทย่อย - หนึ่ง 100 120 50 100 

เงินลงทุนในบริษัทย่อย - สอง 100 140 100 100 

เงินลงทุนในบริษัทย่อย - สาม 100* 80 70 80 หรือ 70  

ในกรณีนี้  จะเห็นว่าการวัดมูลค่าราคาทุนของเงินลงทุนในบริษัทย่อย – หนึ่ง และ เงินลงทุนในบริษัท

ย่อย - สอง ด้วยการใช้มูลค่ายุติธรรมของหุ้นของบริษัท ก ที่น าไปแลก อาจมีความเหมาะสม ดังนั้นบริษัท ก 

ต้องเลือกใช้วิธีเดียวกันอย่างสม ่าเสมอในการวัดมูลค่าราคาทุนของเงินลงทุนในบริษัทย่อย – หนึ่ง และเงิน

ลงทุนในบริษัทย่อย - สอง รวมถึงเงินลงทุนที่อาจจะมีการซื้ อในอนาคตซึ่งมีลักษณะเนื้ อหาเชิงพาณิชย์ของ

รายการคล้ายคลึงกนักบักรณีดังกล่าว 

* อย่างไรกด็ี การใช้มูลค่ายุติธรรมของหุ้นของบริษัท ก อาจไม่เหมาะสมที่จะใช้ส าหรับการวัดมูลค่า

ราคาทุนของเงินลงทุนในบริษัทย่อย – สาม หากท าให้เงินลงทุนนี้ เกิดการด้อยค่าทนัท ีณ วันที่ได้มาเนื่องจาก

ราคาทุนที่เกิดจากการใช้มูลค่ายุติธรรมของหุ้นของบริษัท ก จะมีมูลค่าสูงกว่า  มูลค่ายุติธรรมของเงินลงทุนใน

บริษัทย่อย – สาม ดังนั้นบริษัท ก ควรเลือกใช้ทางเลือกอื่นในการวัดมูลค่าเงินลงทุนในบริษัทย่อย – สาม เช่น 

เลือกใช้มูลค่ายุติธรรมของเงินลงทุนในบริษัทย่อย – สาม ซึ่งมีมูลค่าเท่ากับ 80 บาท หรือมูลค่าตามบัญชีของ

เงินลงทุนในบริษัทย่อยที่เคยแสดงอยู่ในงบการเงินเฉพาะกจิการของบริษัท พ ีซึ่งมีมูลค่าเท่ากบั 70 บาท ดังนั้น

ในอนาคต หากบริษัท ก ซื้อเงินลงทุนที่มีลักษณะเนื้อหาเชิงพาณิชย์ของรายการคล้ายคลึงกันกบักรณีของบริษัท

ย่อย สาม กจ็ะต้องเลือกใช้วิธเีดียวกนั อย่างสม ่าเสมอ 
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กรณีที่ 2  

หาก บริษัท ก เลือกใช้นโยบายการบัญชีในการวัดมูลค่าของราคาทุนของเงินลงทุนในบริษัทย่อยที่ได้มา

จากผู้ โอนที่อยู่ภายใต้การควบคุมเดียวกัน ที่เข้าเง่ือนไขที่ระบุอยู่ในขอบเขตของค าชี้ แจงฉบับนี้  ด้วยมูลค่า

ยุติธรรมของหุ้นของบริษัทย่อยที่รับโอนมา ในงบการเงินเฉพาะกิจการของบริษัท ก จะรับรู้ เงินลงทุนในบริษัท

ย่อย ณ วันที่ได้รับโอนมาดังนี้  

เงินลงทุนในบริษทัย่อย มูลค่ายุติธรรมของเงินลงทุน มูลค่าของราคาทุนในงบการเงิน

เฉพาะกิจการของบริษทั ก  

เงินลงทุนในบริษัทย่อย - หนึ่ง 120 120 

เงินลงทุนในบริษัทย่อย - สอง 140 140 

เงินลงทุนในบริษัทย่อย - สาม 80 80 

บริษัท ก จะต้องรับรู้ เงินลงทุนในบริษัทย่อย ณ วันที่ได้รับโอนด้วยด้วยมูลค่ายุติธรรมของหุ้นของบริษัท

ย่อยที่รับโอนมาอย่างสม ่าเสมอ  

กรณีที่ 3  

หาก บริษัท ก เลือกใช้นโยบายการบัญชีในการวัดมูลค่าของราคาทุนของเงินลงทุนในบริษัทย่อยที่ได้มา

จากผู้โอนที่อยู่ภายใต้การควบคุมเดียวกัน ที่เข้าเง่ือนไขที่ระบุอยู่ในขอบเขตของค าชี้ แจงฉบับนี้  ด้วยมูลค่าตาม

บัญชีของเงินลงทุนที่เคยแสดงอยู่ในงบการเงินเฉพาะกิจการของบริษัท พี (ผู้โอน) ดังนั้นในงบการเงินเฉพาะ

กจิการของบริษัท ก จะรับรู้ เงินลงทุนในบริษัทย่อย ณ วันที่ได้รับโอนมาดังนี้  

เงินลงทุนในบริษทัย่อย 

มูลค่ายุติธรรม

ของเงินลงทุน 

มูลค่าตามบญัชีในงบ

การเงินเฉพาะกิจการ

ของบริษทั พี 

มูลค่าของราคาทุนในงบ

การเงินเฉพาะกิจการของ

บริษทั ก  

เงินลงทุนในบริษัทย่อย - หนึ่ง 120 50 50 

เงินลงทุนในบริษัทย่อย - สอง 140 100 100 

เงินลงทุนในบริษัทย่อย - สาม 80 70 70 
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มูลค่าของเงินลงทุนตามวิธีราคาทุน ในงบการเงินเฉพาะกิจการของบริษทั ก ณ วนัซ้ือเงินลงทุน ในแต่ละ

ทางเลือกสรุปไดด้งัน้ี 

 ทางเลือกในการวดัมูลค่าราคาทุน 

เงินลงทุนในบริษทัย่อย 

กรณีที่ 1  

ใชมู้ลค่ายุติธรรม

ของหุน้ของ 

บริษทั ก* 

กรณีที่ 2  

ใชมู้ลค่ายุติธรรม

ของเงินลงทุน 

กรณีที่ 3  

ใชมู้ลค่าตามบญัชีในงบ

การเงินเฉพาะกิจการของ

บริษทั พี 

เงินลงทุนในบริษัทย่อย - หนึ่ง 100 120 50 

เงินลงทุนในบริษัทย่อย - สอง 100 140 100 

เงินลงทุนในบริษัทย่อย - สาม 80 หรือ 70  80 70 

*ยกเวน้ เงินลงทุนในบริษทัย่อย – สาม หากใชมู้ลค่ายุติธรรมของหุน้ของบริษทั ก จะท าใหข้ดัต่อเน้ือหา

ของรายการจึงควรเลือกใชว้ิธีมูลค่ายุติธรรมของเงินลงทุนซึง่มีมูลค่าเท่ากบั 80 บาท หรือมูลค่าตามบญัชีของ

เงินลงทุนในบริษทัย่อยทีเ่คยแสดงอยู่ในงบการเงินเฉพาะกิจการของบริษทั พี ซึง่มีมูลค่าเท่ากบั 70 บาท  

จากข้อสรุปดังตารางข้างต้น ตัวอย่างรายการบัญชี ณ วันซื้ อเงินลงทุนในบริษัทย่อยดังกล่าวในงบการเงินเฉพาะ

กิจการของบริษัท ก ในการเลือกวิธีการวัดมูลค่าของเงินลงทุนตามวิธีราคาทุนส าหรับแต่ละกรณี แสดง

ดังต่อไปนี้  

สมมติให้หุ้นสามัญของบริษัท ก มีมูลค่าที่ตราไว้หุ้นละ 10 บาท และไม่มีค่าใช้จ่ายในการท ารายการ 

เงินลงทุนในบริษทัย่อย 

กรณีที่ 1  

ใชมู้ลค่ายุติธรรมของ

หุน้ของบริษทั ก* 

รายการบญัชี ณ วนัซ้ือเงินลงทุน  

เงินลงทุนในบริษัทย่อย - หนึ่ง 100 Dr. เงินลงทุนในบริษัทย่อย – หนึ่ง     100 

   Cr. ทุน Par – บริษัท ก                         10 

   Cr. ส่วนเกนิมูลค่าหุ้น – บริษัท ก             90 

เงินลงทุนในบริษัทย่อย - สอง 100 Dr. เงินลงทุนในบริษัทย่อย – สอง     100 

   Cr. ทุน Par – บริษัท ก                         10 

   Cr. ส่วนเกนิมูลค่าหุ้น – บริษัท ก             90 

เงินลงทุนในบริษัทย่อย - สาม 80 หรือ 70  (1) กรณีเลือกใช้วิธีมูลค่ายุติธรรมของเงินลงทุนซึ่งมี

มูลค่าเท่ากบั 80 บาท 
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เงินลงทุนในบริษทัย่อย 

กรณีที่ 1  

ใชมู้ลค่ายุติธรรมของ

หุน้ของบริษทั ก* 

รายการบญัชี ณ วนัซ้ือเงินลงทุน  

Dr. เงินลงทุนในบริษัทย่อย – สาม       80  

   Cr. ทุน Par – บริษัท ก                        10 

     Cr. ส่วนเกนิมูลค่าหุ้น – บริษัท ก            70 

หรือ 

(2) กรณีเลือกใช้มูลค่าตามบัญชีของเงินลงทุนใน

บริษัทย่อยที่เคยแสดงอยู่ในงบการเงินเฉพาะ

กจิการของบริษัท พี ซ่ึงมีมูลค่าเท่ากบั 70 บาท 

Dr. เงินลงทุนในบริษัทย่อย – สาม       70  

   Cr. ทุน Par – บริษัท ก                        10 

     Cr. ส่วนเกนิมูลค่าหุ้น – บริษัท ก            60 
  

*ยกเวน้ เงินลงทุนในบริษัทย่อย – สาม หากใชมู้ลค่ายุติธรรมของหุน้ของบริษัท ก จะท าใหข้ดัต่อเน้ือหา

ของรายการจึงควรเลือกใชว้ิธีมูลค่ายุติธรรมของเงินลงทุนซึง่มีมูลค่าเท่ากบั 80 บาท หรือมูลค่าตามบัญชีของ

เงินลงทุนในบริษทัย่อยทีเ่คยแสดงอยู่ในงบการเงินเฉพาะกิจการของบริษทั พี ซึง่มีมูลค่าเท่ากบั 70บาท  
 

เงินลงทุนในบริษทัย่อย 

กรณีที่ 2  

ใชมู้ลค่ายุติธรรมของ

เงินลงทุน 

รายการบญัชี ณ วนัซ้ือเงินลงทุน 

เงินลงทุนในบริษัทย่อย - หนึ่ง 120 Dr. เงินลงทุนในบริษัทย่อย – หนึ่ง     120 

   Cr. ทุน Par – บริษัท ก                           10 

   Cr. ส่วนเกนิมูลค่าหุ้น – บริษัท ก              110 

เงินลงทุนในบริษัทย่อย - สอง 140 Dr. เงินลงทุนในบริษัทย่อย – สอง     140 

   Cr. ทุน Par – บริษัท ก                           10 

   Cr. ส่วนเกนิมูลค่าหุ้น – บริษัท ก              130 

เงินลงทุนในบริษัทย่อย - สาม 80 Dr. เงินลงทุนในบริษัทย่อย – สาม       80  

   Cr. ทุน Par – บริษัท ก                           10 

     Cr. ส่วนเกนิมูลค่าหุ้น – บริษัท ก               70 
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เงินลงทุนในบริษทัย่อย 

กรณีที ่3  

ใชมู้ลค่าตามบญัชีใน

งบการเงินเฉพาะ

กิจการของบริษทั พี 

รายการบญัชี ณ วนัซ้ือเงินลงทุน 

เงินลงทุนในบริษัทย่อย - หนึ่ง 50 Dr. เงินลงทุนในบริษัทย่อย – หนึ่ง     50 

   Cr. ทุน Par – บริษัท ก                           10 

   Cr. ส่วนเกนิมูลค่าหุ้น – บริษัท ก               40 

เงินลงทุนในบริษัทย่อย - สอง 100 Dr. เงินลงทุนในบริษัทย่อย – สอง     100 

   Cr. ทุน Par – บริษัท ก                           10 

   Cr. ส่วนเกนิมูลค่าหุ้น – บริษัท ก               90 

เงินลงทุนในบริษัทย่อย - สาม 70 Dr. เงินลงทุนในบริษัทย่อย – สาม       70  

   Cr. ทุน Par – บริษัท ก                           10 

     Cr. ส่วนเกนิมูลค่าหุ้น – บริษัท ก               60 

 

ตวัอย่างการพิจารณาเนื้ อหาเชิงพาณิชยข์องรายการว่าเขา้เงื่อนไขการจ่ายดว้ยหุน้ 

เนื่องจากมาตรฐานการรายงานทางการเงิน (TFRS) ให้ความส าคัญกบัการให้ข้อมูลที่สะท้อนเนื้อหาเชิง

พาณิชย์ของรายการมากกว่ารูปแบบตามกฎหมาย (Substance over form) กิจการจึงต้องพิจารณารายการ

แลกเปล่ียนที่เกิดขึ้นว่าโดยเนื้อหาเชิงพาณิชย์แล้วการแลกเปลี่ยนนั้นเป็นการแลกหุ้นหรือไม่ แม้ว่ารูปแบบตาม

กฎหมายจะเป็นการจ่ายซื้อด้วยเงินสด ตัวอย่างเช่น  

บริษัท ก ท าธุรกิจผลิตและจัดจ าหน่ายสินค้า ได้ถือหุ้น ร้อยละ 100 ในบริษัทย่อย ข ที่ท าธุรกิจค้าปลีก  

และถือหุ้นร้อยละ 100 ในบริษัทย่อย ค ที่ท าธุรกจิคลังสนิค้า โดยปัจจุบัน มูลค่ายุติธรรมของหุ้นสามัญบริษัท ข 

ทั้งหมด มีมูลค่า 200 บาท ในเวลาต่อมาบริษัท ก ต้องการจัดโครงสร้างกลุ่มบริษัทใหม่ จึงโอนหุ้นบริษัทย่อย ข 

ทั้งหมดให้แก่บริษัทย่อย ค ดังนี้  

กรณีที่ 1 

บริษัทย่อย ค ออกหุ้นสามัญเพิ่มทุนจ านวน 100 หุ้น มูลค่าที่ตราไว้หุ้นละ 1 บาทให้แก่บริษัท ก ใน

ราคาตามมูลค่าที่ตราไว้ โดยบริษัท ก ช าระค่าหุ้นบริษัท ค ด้วยเงินสดจ านวน 100 บาท และในเวลาใกล้เคียง

กนั บริษัท ก ได้จ าหน่ายหุ้นสามัญของบริษัทย่อย ข ทั้งหมดให้แก่บริษัทย่อย ค ในราคา 100 บาท  



เป็นเพียงร่างแรกเท่านั้น และอยู่ระหว่างการน าเสนอคณะกรรมการอาจมีการเปลี่ยนแปลงได้ในภายหลัง 

10 

 

กรณีที่ 2  

บริษัทย่อย ค ออกหุ้นสามัญเพิ่มทุนจ านวน 100 หุ้น มูลค่าที่ตราไว้หุ้นละ 1 บาทให้แก่บริษัท ก ใน

มูลค่าหุ้นละ 10 บาท โดยบริษัท ก ช าระค่าหุ้นบริษัท ค ด้วยเงินสดจ านวน 1,000 บาท และในเวลาใกล้เคียง

กนั บริษัท ก ได้จ าหน่ายหุ้นสามัญของบริษัทย่อย ข ทั้งหมดให้แก่บริษัทย่อย ค ในราคา 1,000 บาท  

บริษทั ค ควรบนัทึกเงินลงทุนในบริษทัย่อย ข ดว้ยวิธีราคาทุน ในมูลค่าเท่าไร 

จากตัวอย่างข้างต้น หากรับรู้ รายการด้วยรูปแบบตามกฎหมายแล้วนั้นบริษัท ค จ่ายซื้ อเงินลงทุนใน

บริษัทย่อย ข ด้วยเงินสด ทั้งกรณีที่ 1 และ กรณีที่ 2 ดังนั้น ในงบการเงินเฉพาะกิจการของ บริษัท ค จะบันทกึ

เงินลงทุนในบริษัทย่อย ข ด้วยมูลค่าที่แตกต่างกนัดังนี้  

กรณีที่ ราคาทุนของเงินลงทุนในบริษัทย่อย ข หากรับรู้รายการด้วยรูปแบบตามกฎหมาย 

1 100 บาท 

2 1,000 บาท 

ข้อสังเกตที่ส าคัญคือในกรณีที่ 2 บริษัท ค จะรับรู้ เงินลงทุนในบริษัทย่อย ข ด้วยมูลค่าที่สูงกว่ามูลค่า

ยุติธรรมของเงินลงทุนซึ่งมีมูลค่ายุติธรรมที่ 200 บาท ซึ่งการรับรู้รายการตามรูปแบบตามกฎหมายจึงพิจารณา

ได้ว่าไม่ได้เป็นตัวแทนอนัเที่ยงธรรมถึงลักษณะเชิงพาณิชย์ของรายการ 

ในทางตรงกันข้าม หากพิจารณาเนื้อหาเชิงพาณิชย์ของรายการ จะเห็นว่า เงินค่าหุ้นที่บริษัท ก จ่ายไป

ให้บริษัท ค นั้น บริษัท ค ได้จ่ายคืนกลับไปให้บริษัท ก ทั้งจ านวน ทั้งในกรณีที่ 1 และ กรณีที่ 2 จึงเสมือนว่า

รายการไม่ได้มีเงินสดเข้ามาเกี่ยวข้อง ดังนั้น จากเนื้อหาเชิงพาณิชย์ของรายการ สิ่งตอบแทนที่บริษัท ค ได้จ่าย

ไปให้บริษัท ก เพื่อซื้อเงินลงทุนในบริษัทย่อย ข ได้แก่หุ้นของบริษัท ค จึงพิจารณาได้ว่า รายการที่บริษัท ค จ่าย

ซื้ อหุ้นของบริษัทย่อย ข นั้นไม่ได้เป็นการจ่ายซื้ อด้วยเงินสด แต่เป็นการจ่ายซื้ อด้วยหุ้น และไม่ได้เป็นการ

แลกเปล่ียนที่มูลค่ายุติธรรม ดังนั้น การวัดมูลค่าราคาทุนของเงินลงทุนในบริษัทย่อย ข ในงบการเงินเฉพาะ

กจิการของบริษัท ค จึงเข้าเงื่อนไของการใช้ค าชี้แจงฉบับนี้  

…………………………………………………………………………………………………………………… 


